

# 罹患“不死癌症”，女作家的身体“变成一根直尺”

老法官发起爱心接力：“她离重生只有一步之遥”

文、图：今日女报/凤凰网记者 李诗韵



一副拐杖，两根邻居送的带钩竹棍，一个背包，还有“文友”帮忙凑的5000元钱。51岁的曾灿颖僵直着身子，忍受着剧痛，与75岁高龄的母亲一起，艰难地来到了位于长沙的中南大学湘雅三医院。

她想做手术，因为“生不如死，无法忍受”。

过去18年，曾灿颖生活的主题就是“忍受”——她患上了“强直性脊柱炎”。贫病交加之下，她眼睁睁地看着自己的身体变成一根“直尺”——要么站着，要么躺着，无论如何都无法弯腰，疼痛更是如影随形。

但曾灿颖又是富足的。来自湖南省桃江县的她，是湖南省诗歌学会、益阳市作家协会、常德市诗歌协会会员，《中华文学》签约作家。她创办多年的资江文化平台、创建的“资江文化创稿群”，吸引、团结了一大批热爱文学、有志地域文化研究的文学人士。网络那头，曾灿颖是开朗乐观、才华横溢，写下上千篇散文、诗歌的女作家“柔儿”；现实中，当网友得知她的困境与挣扎，温暖亦如潮水般涌来——特别是桃江县法院老法官卢俊松，这个军人出身、古道热肠的老人，与曾灿颖不过一面之缘，却在目睹她的不幸与坚强后，义无反顾地为她奔走：“身残志坚，很想帮她一把。”



扫一扫，助力新生

## 1 “身体慢慢变成一根直尺”

曾灿颖的病，顺着一大叠病案资料追溯，已有18年。

起初，她以为只是腰椎间盘突出引发的疼痛。听别人说，牵引、针灸、贴膏药管用，她通通尝试了一遍。

效果没有，反倒痛得越来越厉害。

2012年，是曾灿颖人生中“转折却又最黑暗的一年”。

那一年，益阳市作家协会邀请她入会。

她高兴坏了。她从小就爱写作，爱阅读，梦想出书，长大了，在谋生之余，爱的依旧是写作。有灵感的时候，她一天能往外投稿四五篇。

曾灿颖翻箱倒柜，想穿最漂亮的衣服去领回证件。出门前，她弯下身子要穿袜穿鞋，手伸到膝盖处，却再也无法往下——腰像是被“卡”住了。

## 2 山穷水尽乱投医

“硬撑，死扛，自尊，不给别人添麻烦。”这是曾灿颖对自己的评价。

日复一日，她的病情加重，却一直在亲朋好友面前隐瞒着。

有朋友搬新家，请她吃饭，她去了。

只是，她愿意，身体却不允许。只勉强坚持走到朋友的新房，她就直奔沙发，众目睽睽之下，径直躬身躺了下去。因为腰部蚀骨般的疼痛，让她难以忍受，唯有躺一会儿，才能缓解痛楚。

面对别人奇怪的眼神，曾灿颖难以言说。

但孤身一人的日子更不好过。她曾因腰腿都不受力，无论如何都起不了床，一个人躺了十多个小时，才被来敲门的邻居发现。因为双腿僵直，没办法自己穿裤子，又是一个同样患病的邻居送来两根竹棍，一头用火熏弯成钩，曾灿颖用钩子钩着裤腿慢慢往上拉，每天穿脱衣服都要耽搁很多时间。

生活被疾病颠覆，曾灿颖四处求医问药。但直到2018年，她才真正知道自己究竟在被什么摧残。

当时，“资江文化创稿群”里一个了解她病情的网友告诉她，或许湘雅二医院能治她的病。只是女儿已出嫁，身边无人照顾的曾灿颖已经山穷水尽，只能去求助年迈的母亲朱丽纯。

她来不及多想，匆匆坐车来到市作协，领回了证件，成为作协大家庭的一员。

这是她梦想照进现实的起点，却也是生活给她当头一棒的起点。

从发现无法弯腰开始，“僵直”在曾灿颖身体各处蔓延——双脚无法活动，臀部扭转困难，双腿和腰背不能弯曲，慢慢地，她的身体变成了一根“直尺”。

“普通人穿衣服一两分钟就好吧？我得花30分钟甚至更久。”对身体失去控制，让她害怕生活最终也失去控制。她很惶恐，去地方医院看病，医生告诉她“不是大问题”。

但她的行动越来越缓慢，生活越来越艰难。后来，她与丈夫离婚，女儿判给了她。多年来，她既当爹又当妈，苦苦支撑着母女俩的生活。

其实母亲同样孤身一人。丈夫去世多年，她自己也是疾病缠身，买点感冒药、贴贴膏药，就算是把一大堆病囫囵治了。

可女儿说，妈妈，我想去试试。

朱丽纯卖掉了能卖的东西，带着女儿直奔长沙。

她们挂了一个教授号，也因此获得了“强直性脊柱炎”的诊断。曾灿颖去网上搜，看到了这个病的别称——“不死的癌症”。

她和母亲抱头痛哭了一场。医院没床位，自己更没钱，被疾病耽误了很多年的曾灿颖，只能再次被医疗费耽误，在医院外等待了一个星期后，万般不甘地回了老家。

但人终究是想活的。曾灿颖想治病，又想省钱。2019年春节，她碰到一个江湖郎中，对方告诉她，可以试试“电疗”。

“电疗师傅说，‘保证你3个月能行动自如。’”曾灿颖交出了身上仅有的几千元钱，随后被安排靠在一块铁板旁。师傅在她背部插满导电贴片，开关一开，强烈的电流涌进来，“我想喊停，但根本出不了声”。

1分钟不到，曾灿颖就昏迷了。后来听别人说，电疗师傅赶紧断电，这才避免了更大的危险。

从此，曾灿颖再也不敢“找偏门”。

## 3 老法官的爱心接力

此后多年，曾灿颖一直在煎熬中度过。她曾重摔三次，因身边无人，每次都是浑身血污地躺在冰冷的地上很久才被人发现。

受了伤得治，治病又得花钱，如此循环，折腾得她身心俱疲。

但当别人问起这些苦难，她都轻描淡写，“只要还活着，就不能总是传递负能量”。

女儿的痛苦，朱丽纯看在眼里，“她痛得要死，还要自己去维持生活”。

但对这个同样一身病痛，仅靠低保和儿子偶尔支援过日子的老人而言，她能做的并不多。“得了病，娘不能帮女，女也不能

及的事，还特意声明“卢爹帮忙是真帮忙，绝对不收取劳务费和礼品”。

“当时卢法官来桃江进行文学交流，听朋友说我是资江文化创稿群群主，就来看望我。”曾灿颖说，看到她当时的情况，卢俊松十分动容，随后给她寄来了很多补品和药物，还为她寻医问药，推荐了北京、上海、广州、深圳等地能治疗强直性脊柱炎的医院与医生。

“她想去医院治疗，但疗效如何尚不清楚，更重要的是根本就拿不出钱。”卢俊松也替曾灿颖着急，直到他在电视节目中看到，患有同样疾病的女当事人在手术治疗后能够生活自理，便萌生了“帮她去做手术”的想法。

卢俊松开始积极奔走，要帮助曾灿颖渡过难关，让她回归到正常的生活轨道上来。

## 4 住进了医院，却无力走上手术台



卢俊松（右）和文放贤到医院看望曾灿颖，他们希望能帮助到她，让她继续写诗、写文，把日子过好。

“刚凑满5000元，5月12日，我就在卢法官的介绍下住进了医院。”曾灿颖说，入院第一天，医院骨关节外科教授吴松就带来了好消息——“通过双髋关节置换术，能让患者正常行走、起

卧自如，明显提高生活质量。”

希望就在眼前，但医生预估20多万元的费用，让她陷入“住进了医院，却无力走上手术台”的尴尬境地。

卢俊松也很为难。他积蓄不多，还有家庭

要照顾，此前已陆续资助了5000多元的钱物，他表示还愿意再支援10000元，但这“已是拼尽全力了”。他甚至想过去外面帮曾灿颖担保借债，“如果以后她实在还不起，我就按月帮她还”。

5月16日，卢俊松到病房看望曾灿颖。跟着他一起来的，还有一位名叫文放贤的67岁老人。文放贤曾是桃江县松木塘镇党委副书记，也是文学群的群友。这天，是他第一次见到曾灿颖。

文放贤默默地看了许久，摸出1000元钱给了她，嘱咐道：“别放弃。”

曾灿颖哭了。她曾写下这样的文字：“愿煮字充饥，与乐相伴，用心记录四季沧桑；愿有生之年，攀一山，追一梦。”她祈求这场已然开始的生命接力不要停下来，希望梦想能够照进现实，一如当年换上漂亮衣衫，去追逐她的文学梦。